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До Председателя на Научното жури
по процедура за присъждане на
образователна и научна степен “доктор”

С Т А Н О В И Щ Е

От: проф. д-р Галина Кръстева Рашкова в област на висшето образование 3.
Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9 Туризъм
(финансово управление на туристическото предприятие)
СУ „Св. Климент Охридски”.

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен
„доктор“ в професионално направление 4.4. Науки за земята, по научна
специалност География на рекреацията и туризма.

Автор на дисертационния труд: Хилда Тодорова Пешева
Тема на дисертационния труд: Българският туризъм в условията на циклично

развитие. Сравнително изследване на хотелиерския сектор в общините
Тетевен и Троян

Основание за написване на становището: заповед № РД 38-3/ от 05.01.2017 г. на
Ректора на СУ „Св. Климент Охридски”.

Уважаема г-жо Председател,
уважаеми членове на Научното жури,

настоящото становище е изготвено в съответствие с изискванията на Закона за развитие
на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото
прилагане (ППЗРАСРБ). Процедурните изисквания във връзка със защитата на
дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, са
спазени.

Кратка информация за кандидата в конкурса
Хилда Тодорова Пешева има придобити образователно-квалификационни

степени „бакалавър“и „магистър“ в ГГФ на СУ „Св. Климент Охридски”. За периода
2013 г.-2016 г. е докторант редовно обучение в катедра  „География на туризма” в ГГФ.

От 1997 г. и до момента работи като учителка в СУ „Г. Бенковски”. Има
практически опит в туризма: работила е като администратор в семеен хотел за периода
1998 г.- 2000 г.

Характеристика на представения дисертационен труд
Представеният за становище дисертационен труд е структуриран в четири глави,

увод и заключение и е в обем от 159 стр. Приложенията към дисертацията (1020 стр.)
включват финансово-счетоводните документи (баланси, отчети за приходите и
разходите, отчети за паричните потоци и собствения капитал, както и одиторски
доклади за дейността на част от анализираните фирми) на 12-те изследвани
хотелиерски предприятия в общините Троян и Тетевен за седем годишен период (за 3
от предприятията 8 годишен период).
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В първата глава Хилда Тодорова Пешева е систематизирала основни теории за
цикличното развитие икономиката, разгледани са идеите на изтъкнати икономисти за
същността и причините за кризите и начините за тяхното преодоляване. Посочени са
основните теоретични школи и е направено сравнение между двете течения –
неокейнсианството и неолиберализма. В параграфа „Туризмът и цикличното развитие
на икономиката” са изследвани следните въпроси: неравномерното развитие на
международния туризъм; причините за колебливото развитие на туризма в България;
цикличното развитие на туристическите дестинации; външните и вътрешните фактори,
които влияят върху диспропорционалното развитие на стопанските предприятия в
туризма.

В контекста на разбирането, че дейността на хотелиерските предприятия в
определен район зависи в голяма степен от туристическите ресурси, във втората глава
от дисертацията Хилда Тодорова Пешева е анализирала условията и факторите за
развитие на туризма в общините Троян и Тетевен.

Третата глава на дисертацията е посветена на състоянието на туризма в двете
общини. Направена е характеристика на историческото развитие на туризма в Троян и
Тетевен. Акцентът в тази глава е върху съвременното състояние на туризма в двете
общини, като изводите са на основата на информация, представена в таблици и фигури.
В тази част от дисертационния труд, на основата на етапите на развитие на
туристическите селища, определени от Дограмаджиева (2003 г.), Хилда Тодорова
Пешева е изследвала и представила в табличен вид жизнения цикъл на туристическите
селища в Троян и Тетевен към 2016 г.

В последната глава е направен финансов анализ на дейността на хотелиерски
предприятия. Изследвани са основни финансови показатели и коефициенти на 12
хотелиерски предприятия (по 6 от общините Троян и Тетевен). Изчисленията са
коректно направени и резултатите от тях са представени в съответните фигури.
Изводите, произтичащи от анализа са логични и адекватни на публичната счетоводна
информация за анализираните предприятия.

Синтезирана оценка на научни и научно-приложни приноси
Представената дисертация е завършено научно изследване. Научните и научно-

приложните приноси на докторантката могат да се резюмират по следния начин.
1. Основното постижение е емпиричното изследване на финансово-

икономическото състояние на хотелиерски предприятия в общините Троян и Тетевен.
Подобно изследване, включващо 12 туристически предприятия в посочените общини,
не е правено до момента.

2. Използваният модел на анализ може да се прилага при проучване на
финансово-икономическата и производствено-търговската дейност на туристически
фирми с подобен предмет на дейност.

2. Представен е жизнен цикъл на туристическите дестинации в общините
Тетевен и Троян, с което е надградено изследването на катедра „География на туризма”
в СУ през 2003 г.

Основни критични бележки и препоръки към кандидата
Следва да се отбележи, че докторантката Хилда Пешева е отразила в

дисертацията основните бележки и препоръки, направени от членовете на разширения
състав на катедрения съвет на катедра „География на туризма” при предварителното
обсъждане на дисертационния труд. Смятам, че Хилда Пешева в рамките на
поставената цел и задачи в представения дисертационен труд много задълбочено и
аргументирано е осъществила научните си изследвания, поради което нямам критични
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забележки. Бих могла да й препоръчам да продължи проучването на икономическата и
производствено-търговската работа на хотелиерските предприятия в общините Троян и
Тетевен.

Заключение
Изследваната в дисертационния труд тематика е интересна и актуална. Хилда

Тодорова Пешева показва задълбочено познаване на теоретичните въпроси за
цикличното развитие на икономиката и проблемите, свързани с финансово-
икономическото управление на туристическите предприятия в общините Троян и
Тетевен.

Представеният автореферат дава пълна представа за съдържанието на
дисертационния труд и включва всички елементи, изисквани от ЗРАСРБ и
разработените правилници за неговото приложение.

Изброените научно-приложни постижения са лично дело на докторантката.
Крайното ми становище е, че дисертационният труд се отличава с логическа
обоснованост и задълбоченост на научното изследване на Хилда Тодорова Пешева и
допринася за обогатяване на практиката, особено в частта цикъл на туристическа
дестинация и анализ на финансово-икономическото състояние на туристическото
предприятие. Смятам, че дисертационният труд отговаря на всички изисквания на
ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, поради което давам положителния си
вот и предлагам на уважаемите членове на научното жури да се вземе единодушно
решение за присъждане на образователната и научната степен „доктор” на Хилда
Тодорова Пешева в професионално направление 4.4. Науки за земята, по научна
специалност География на рекреацията и туризма.

София, Изготвил становището:

01.02. 2017 г.         (проф. д-р Галина Рашкова)


